

机械精量播种 水肥直达 出苗率超85% 庆阳湖乡冬小麦种植尽显“科技范”

本报讯 通讯员张鑫源、张蓉报道：金秋十月，吉木萨尔县庆阳湖乡的田野上，铺满了绿油油的麦苗，孕育着来年的丰收。

“以前播种靠人力，弯腰弓背一整天，亩数少还播不匀；现在有了浅埋滴灌播种机，开沟、下种、铺管、覆土一次完成，一天能种百来亩，苗出得又齐又壮。”庆阳湖乡西庆村种植户唐青山感慨地说。

今年，庆阳湖乡全面升级冬小麦种植装备，让“科技种地”成为常态。新型小麦浅埋滴灌播种机将作业效率提升了3倍，实现了“精量播种+水肥直达”的精准管理。小麦浅埋滴灌播种机将麦种嵌入地下3至5厘米，滴灌带浅埋土层2厘米，既减少60%水分蒸发，又让肥料直抵根系，每亩省种2公斤、节水30立方米，出苗率稳定在85%以上，为丰收打下坚实基础。

“麦苗刚出苗，要注意控制滴灌水量，避免土壤板结；后续根据气温变化，还要调整水肥比例……”在西庆村的麦田里，乡农业发展服务中心的技术员轩种祥正手把手指导农户苗期管理。从播种前的土壤检测，到播种中的技术跟踪，再到出苗后的精准管护，庆阳湖乡的“农技服务队”始终穿梭在田间地头，用专业服务守护每一株麦苗。

“冬种一粒麦，夏收万粒金”。如今，庆阳湖乡的冬小麦种植，不仅是保障粮食安全的“责任田”，更成了带动农户增收的“致富田”。待到来年盛夏，冬小麦金黄满田、颗粒归仓，让“粮袋子”更稳，让“钱袋子”更鼓，让乡村振兴的脚步更坚实。

右图：近日，吉木萨尔县庆阳湖乡农业发展服务中心的技术员轩种祥在田间查看冬小麦生长情况。□张鑫源摄



艺术油画、农特产品齐亮相 新地乡“乡村好货”热销乌市



近日，“全景新地乡·融享农文旅”活动在乌鲁木齐市举办。

□实习生 王景源摄

本报讯 实习生王景源、通讯员叶钰、白仲珍报道：近日，“全景新地乡·融享农文旅”吉木萨尔县新地乡农文旅资源展销季活动在乌鲁木齐齐德汇商旅文商业购物中心广场开幕，独特的乡村魅力吸引了众多乌鲁木齐市民前来参与。

活动现场，土特产展销区人头攒动，新鲜大蒜、普罗旺斯西红柿、土鸡蛋等13种农产品琳琅满目，吸引了众多乌鲁木齐市民驻足选购。农事体验区同样人气爆棚，手推磨、非遗葫芦画制作等项目让市民亲身感受乡村农事与传统技艺的魅力。活动还通过艺术家油画作品展示等形式，全面呈现新地乡的自然资源、文化底蕴和特色产业。众多市民纷纷驻足欣赏，感受艺术乡村的魅力，咨询、挑选或直接扫码购买产品。

乌鲁木齐市市民李梦瑶观看了艺术家的油画作品展后说：“新地乡的自然

和人文景观吸引了我，打算和家人、朋友一起去玩一次，体验一下乡村生活。”

新地乡地处吉木萨尔县南部山区，凭借高海拔的独特气候与冰雪水的滋养，拥有丰富的自然资源和优质的农特产品。同时，新地乡以“一村一品”推进农文旅融合，将特色林果产业打造成强农富民主导产业，还通过引进艺术家入驻、建立工作室等方式，激活乡村文化资源，“小分子画家村”的名气越来越大。

吉木萨尔县新地乡党委书记樊世发表示，我们通过展示最具特色的新地乡农文旅资源，让资源走进城市，让更多的人了解新地乡、爱上新地乡。同时，打通优质农特产品进城的便捷通道，诚挚邀请各地游客走进新地乡，感受乡村振兴的独特魅力。

在为期两天的展销中，新地乡农特产品累计实现销售额14.6万余元。

北庭镇 全力推进残膜应收尽收

本报讯 通讯员徐婕凡报道：连日来，吉木萨尔县北庭镇的田间地头，一台台装配着残膜回收装置的拖拉机化身“环保卫士”，往来穿梭，将隐匿于农田里的“白色垃圾”逐一清理，所到之处，农田恢复了原有的整洁与平坦。

近年来，吉木萨尔县北庭镇采取“集中回收+分散清理”相结合的方法，全力推进残膜应收尽收。截至当前，全镇已完成残膜回收面积2638亩，累计清理残膜6500公斤，预计将于11月上旬全面完成残膜回收任务。

北庭镇党委委员、副镇长桂佳伟表示：“我们将进一步向广大农户普及及残膜污染的危害与回收的重要意义，全力推进残膜应收尽收，将生态优先、绿色发展的理念扎根于心。”

大有镇 一朵油菜花“链”出多元经济

本报讯 通讯员巨佳辉报道：近日，吉木萨尔县大有镇的油菜花迎来了大丰收，金灿灿的油菜花海不仅成为夏季乡村旅游的亮丽名片，更在丰收季转化为实实在在的经济收益，展现出“一朵油菜花”背后的多元价值。

在大有镇渭户村的油菜种植基地，收割机轰鸣穿梭，收割、脱粒、分离、粉碎等工序一气呵成。油菜全身是宝，嫩茎叶可作蔬菜，全株可作饲料，菜籽可榨油，油饼可还田作肥料。

盛开的油菜花不仅吸引游客前来观光打卡，还为蜜蜂提供了优质蜜源，带动了蜂蜜产业发展。

近年来，吉木萨尔县大有镇依托南部山区气候与地理优势，持续推进油菜产业绿色高质量发展，不断拓展“油菜种植+旅游观光”融合发展模式。通过错峰播种等技术手段，延长油菜花期，打造“梯次绽放”的观赏效果，推动“夏赏油菜花、秋享菜籽油”成为农旅融合的特色品牌。



10月16日，国家二级保护动物黄羊，成群现身吉木萨尔县老台乡西地村的戈壁滩。它们在梭梭林间漫步、觅食、奔跑，矫健的身影与无垠荒漠共绘出灵动跃动的和谐画卷。近年来，随着当地生态保护力度加大，黄羊种群数量稳步回升，这些“荒野精灵”的活动范围正不断扩大。

□冯晓阳摄

玛纳斯新闻

□编辑/马军 □版式/任宝红
□审校/刘军

投入先进机械210台 回收率超九成 玛纳斯县全力推进残膜回收工作

本报讯 通讯员侯清宝、张海洋、陶新月报道：连日来，玛纳斯县持续推进残膜回收工作，促进农业可持续发展。

在北五岔镇沙窝道村的棉田里，秸秆粉碎残膜回收一体机正在田间作业。机械将棉秆粉碎还田的同时，也将残留的地膜快速卷起，经过处理的地块变得平整干净。北五岔镇副镇长范晓炜说：

“今年北五岔镇覆膜作物种植面积共20.5万亩，全镇配备了57台残膜回收机。目前所有机械均已投入作业，残膜回收率超90%，预计10月底可全面完成残膜回收任务。”

玛纳斯镇二工村的残膜回收工作也在有序推进。今年该镇覆膜作物面积为3.4万亩，共投入8台秸秆粉碎和残膜回收一体机开展作业。二工村村民周昌兵

购置了一台秸秆粉碎残膜回收一体机。他介绍，购买机械时享受了国家补贴政策，原价15万元的机械，补贴5万元，个人实际支付10万元。“这台机械一天能作业200亩，收膜效果很好，回收率基本能达到90%。这样清理残膜既方便了农户，我也多一份收入。”周昌兵说。

今年，玛纳斯县地膜使用面积达105万亩。目前，全县已在11个乡镇组

织开展残膜回收培训及现场演示，预计11月初可全面完成残膜回收任务。

玛纳斯县农业农村局党组成员、农牧业技术推广中心党支部书记刘迎春说：“全县现有高效残膜回收一体机210台。各乡镇还积极引进第三方农机合作社，形成了机械配备充足、回收进度加快的良好局面，有力保障了残膜回收工作的高效推进。”

玛纳斯镇 1470亩冬小麦开播

本报讯 通讯员张海洋、梁鑫宇报道：连日来，玛纳斯县玛纳斯镇各村抢抓农时，有序推进冬小麦播种工作。

在玛纳斯镇三工庙村的农田里，搭载北斗导航系统的现代化播种机正在来回穿梭作业。借助精准定位和自动播种技术，仅用数小时就完成了80亩农田的播种任务。

三工庙村村民李光云说：“现在机械很先进，整好地后，我们只需把肥料

和种子备好放在地头，机器就能通过自动驾驶作业，比过去方便多了，省时又省力。”

今年，玛纳斯镇9个村计划种植冬小麦1470亩，预计10月下旬全部完成播种作业。玛纳斯镇农业服务中心技术员杨明明说：“接下来，我们将组织技术人员深入田间地头，实地指导农民开展冬小麦播种，全力保障粮食稳产丰收。”

凉州户镇 乡土墙绘变身网红文化长廊



近日，凉州户镇庄浪户村的墙绘成为村里的靓丽风景。

□丁慧琴摄

本报讯 通讯员丁慧琴、余文珠报道：10月15日，在玛纳斯县凉州户镇庄浪户村，一幅幅色彩鲜明、主题丰富的墙绘格外引人注目。从流行文化元素到展现民俗风情的“丰收节庆画”，原本单调的村巷墙面，变成了一条生动的“文化长廊”。

这些墙绘不仅美化了村庄环境，更将本土文化和现代文明有机融合，让村民在日常生活中感受文化魅力，也让游客在欣赏乡村景致的同时，读懂庄浪户村的故事。

“现在村里处处是景，看着这些

画，就想起小时候的生活，心里特别亲切。”庄浪户村村民王秀兰说。石子游客阿依同·波热力克说：“今天路过这里，看到这么多彩绘，就和朋友拍了好多照片，非常出片。”

近年来，凉州户镇以人居环境整治为抓手，采取“政府引导、村民参与、艺术家创作”的模式，打造特色墙绘景观。随着墙绘成为“网红打卡点”，村里的农家乐、特产店的生意也逐渐红火起来，为村民拓宽了增收渠道。

“海棠哥”姜建昌：让新疆香妃海棠果香甜四方

本报讯 通讯员朱文斌报道：深秋时节，玛纳斯县的香妃海棠迎来盛果期。在包家店镇黑梁湾村的香妃海棠种植基地，鲜红饱满的海棠果挂满了枝头，格外喜人。

“大家装箱时一定要轻拿轻放，保证每颗果实送到客户手里都完好无损。”“好啦，海棠哥！”10月14日清晨，姜建昌踩着露水走进果园，一边为帮工村民分发早点，一边嘱咐大家按照标准分拣、装箱。这位被称为“海棠哥”的姜建昌，是玛纳斯县建昌保鲜专业合作社理事长。十七年来，他让天山脚下的这颗小果子走出新疆，甜遍国内外。

黑梁湾村地处天山北麓温带区域，光热充足、昼夜温差大，适合果树生长。2008年，姜建昌偶然尝到香妃海棠，被其脆甜多汁的口感吸引，萌生了领办合作社、规模种植的想法。“一定要把这颗好果子种成乡亲们‘致富果’！”他暗下决心。

然而，当他挨家挨户劝说村民们种植香妃海棠时，质疑声接踵而至：“没种过，能卖出去吗？”“缺技术、少销路，赔了怎么办？”

为打消村民们的顾虑，姜建昌率先试种，并多次前往石河子大学请教专家。他白天在果园观察果树生长情况，



近日，姜建昌在果园里通过线上直播间销售香妃海棠果。

□朱文斌摄

晚上钻研种植技术，最终实现香妃海棠果当年成活、二年开花、三年结果、四年丰产，试种第四年亩产超800公斤。看到实实在在的成效，村民们也动了心，纷纷加入他牵头成立的合作社。

“种出好果子，科技和标准是关键。”姜建昌始终秉持这一理念。合作社严格按照绿色食品标准种植，全程采用生物制剂防治病虫害。他还发展林下养鹅，实现生态循环，增加收益。此外，合

社还与多家科研院所建立联系，引进矮化密植、水肥一体化等20余项技术。2017年，合作社流转3500亩土地建立示范种植基地，全面推行“六统一”标准化生产模式。2019年，“黑梁湾果园”牌香妃海棠通过国家绿色食品认证，产品市场竞争力显著提升。

2022年，因传统批发渠道受阻，姜建昌心急如焚。一次偶然的机会刷到电商直播，让他看到了转机。年过半百的

他戴上老花镜学直播，卷起裤脚走进果园当起带货主播。“咱们的果子日照时间长、昼夜温差大，果肉脆甜……”他在抖音平台开设“黑梁湾果园”直播间，用真诚讲解打动网友。

直播带货火了，物流又成了新难题。姜建昌积极对接物流公司，建立西安前置仓冷链集运体系，实现香妃海棠“24小时出疆、72小时送达全国”，每公斤运费下降约1元。2024年，合作社通过直播售出香妃海棠4万余件、1000余吨，单日最高销量达30吨，产品主要销往北上广等城市。

目前，玛纳斯县建昌保鲜专业合作社社员从最初的5人增至现在的116人，带动全县发展香妃海棠6000亩，300余户农户由此实现稳定增收，黑梁湾村也成为昌吉州香妃海棠种植示范村。2024年，合作社销售版图进一步扩大，3500吨香妃海棠经福建港口出口至马来西亚、印度尼西亚、泰国等国，成为备受追捧的“新疆味道”。